

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Győzelem az egész vonalon

**Nyugat-galicziai offenzívánk nagy sikerei — Több mint ötezer orosz fogoly a krakói körletben — A németek lodzi nagy diadala — Belgrádtól délre előnyomultak ssregeink**

A Lodznál kivivott nagy diadal nemcsak az orosz középhadat kényszerítette veszteségteljes visszavonulásra, de alapjában megrendítette az oroszok egész lengyelországi vonalát. A szövetségesek déli szárnya, amely Czeszochowától lefelé húzódik egész a nyugatgalicziai Kárpátokig, mint az északon győzedelmeskedett haderőnk szerve, a lodzi csata gyönyörű eredménye után szintén elérkezettnek látta az időt az offenzíva fölvételére. Höfer tábornok mai jelentéséből megtudjuk, hogy Nyugat-Galicziában akcióba lépett seregeink támadásait hatalmas siker koronázza. **Krakó körletének délkeleti vonalából sikerült kiverni az oroszokat**, akiknek ezrei kerülnek előretörő katonáink hadifogságába. Az itt megindult hadműveleteink előreláthatóan rövid idő múlva nagyszabású eredményekre fognak vezetni. Ne feledjük el ugyanis, hogy seregeinknek a San-vonalról Nyugat-Galicziába való visszahúzódása hadvezetőségünk teljesen szabad és önkéntes elhatározásából történt és az Észak-Lengyelországból való visszavonulásnak volt a természetes következménye. Önként adódik tehát, hogy az Észak-Lengyelországban folyó harcoknak a mi javunkra beállott igen kedvező fordulata visszaadja ismét a teljes mozgási szabadságát nyugatgalicziai seregeinknek is, amely a Lodz körül folyt harcok eldőltségéig defenzívára volt utalva. Ebben nyilvánul meg tehát, mennyire helyes volt az a megállapítás, hogy a lodzi csatának az oroszok elleni hadjáratunkra messze kiható jelentősége van. Az oroszok is ekként fogták fel a helyzetet, míg el nem dőltek az ottani harcok, de nem tagadják le a csata nagy jelentőségét ma, rettentő vereségük után sem, amint azt az egész entente sajtójának megriadtságából konstatálhatjuk.

Szerbiában befejezéshez közeledik az ellenség fővárosának meghódítása folytán szükségessé vált új elrendezkedésünk és rövid idő múlva folytathatják déli seregeink a diadalutjukat. Belgrádtól délre már operálnak egyes osztrák-magyar seregetestek, hogy hadvezetőségünk új programja szerint hajtásuk végre az igazságos büntetést a királygyilkosok országán.

Szerbia egyetlen hűséges szövetségeséről: **Montenegróról** is hallunk hosszú szünet után. **Nikita** jelenti Pétervárra, hogy az ő hadserege is kiterült. Együtt éltek, együtt is halnak a hű szövetségesek.

### Nagy győzelmeink Nyugat-Galicziában

Budapest, december 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Nyugat-Galicziában a harcok hevessége fokozódott. Inmár nyugat felől is támadó csapataink az ellenséget Dobczycze—Wieliczkanál elfoglalt állásából is kiűzték. Támadásunk még tart. Foglyaink száma még nem tekinthető át. Eddigél több mint 5000 foglyot, közöttük 27 tisztet szállítottunk el.

Lengyelországban a Piotrokowtól dél-nyugatra fekvő területen csapataink és a németek az ismételt orosz támadásokat mindennél visszautasították.

A Kárpátokban jelentős esemény nem fordult elő.

HÖFER vezérőrnagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

### A lodzi nagy diadal

Berlin, december 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A keleti hadszíntéren a keletporoszországi határról jelentősebb hír nem érkezett.

Észak-Lengyelországban a német csapatok a Lodztól keletre és délkeletre gyorsan visszavonuló ellenségnek közvetlenül nyomában vannak. Az oroszok már tegnap jelentett rendkívül nagy véres veszteségeiken felül eddig mintegy 5000 foglyot és 16 ágyut vesztek az ágyukhoz tartozó lőszerkoszikkal együtt.

Dél-Lengyelországban említésre méltó esemény nem történt.

LEGFŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A lodzi diadal és az entente sajtója

Kopenhága, december 8. *Pétervári lapok harctéri tudósításai egyértelműleg megállapítják, hogy az orosz sereg nyugati harcvonalára ismét védekezésbe ment át. A varsó—iwangorodi vonal Nyugat-Oroszországnak mindig is természetes védelmi vonala volt.*

London, december 8. *A Daily Telegraph pétervári tudósítója hosszú cenzurázott sürgönyt küldött lapjának s a többi között ezt jelenti: A német invázió terve olyan vakmerő és amellől oly nagyszerű stratégiai művelet volt, amely nem maradhatott siker nélkül. A*

*németek felvonulása Lodz ellen az offenzívának a modern háborúk annálesciben példa nélkül álló esete volt. A német terv, amely súlyos csapást mért Russky generális hátába, elméletileg és gyakorlatilag is elsőrangú volt. Ez a taktika kiegyenlítette az oroszok szám-beli túlsúlyát.*

Milanó, december 8. *Párisból* jelentik a *Corriera della Sera*-nak: Louis Naudeau a következőket írja a *Le Journal*-nak az orosz főhadiszállásról: A harc új erővel folyik, hirtelen és nagy kiterjedésben, de a perspektívát előre nem is sejtethetjük. Annyi bizonyos, hogy az eddigiek között ez a küzdelem a legvéresebb. *Teljesen érthetetlen, hogyan sikerült a németeknek kivonniok magukat a szibériai hadtestek rettentő átkaroló mozdulatából és egy új fronton felállaniok, melynek középpontja Lodz.*

Milanó, december 8. *Pétervárról* jelentik a *Corriera della Sera*-nak: Az orosz haditudósítók egyhanguan azt írják, hogy a lodzi ütközet letragikusabb jelenete az volt, a mely Tusyn és Brzeziny között játszódott le. Tusynt német csapatok szállották meg, igyekezték elfoglalni Brzezinyt, hogy onnan egyesülhessenek a főhaddal. Az oroszok ennek megakadályozására rendkívül heves ellen-támadást intéztek ellenük. A németek leírhatatlan bátorsággal harcoltak és elkeseredetten védelmeztek az oroszok által vesélyeztetett tüzéségüket. A rettenetes küzdelemben a németek állandóan szuronnyal támadtak és tényleg sikerült is nekik az ember-ember elleni gyilkos harcban utat nyitniok a főserg felé.

### Nagy német sikerek a nyugoti harctéren

Berlin, december 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A flandriai arcvonalon a legutóbbi esőzések által megromlott talajviszonyok a csapatmozdulatok elé nagy nehézségeket gördítettek.

Arrastól északra tegnap néhány ponton némi előhaladást tettünk. A lillei hadikórház tegnap leégett, valószínűleg gyújtogatás következtében.

A franciáknak az az állítása, hogy az argonnei erdőségben előbbre jutottak, nem felel meg a tényeknek. E területen francia támadás már hosszabb idő óta egyáltalában

nem történt, mi ellenben állandóan lassan tért nyerünk.

Maloncourtnál, Varenostól keletre, elfoglaltunk egy francia támaszpontot. Több tiszt és mintegy 150 főnyi légénység hadifogságba jutott.

A franciáknak Nancytól északra levő hadállásaink ellen intézett támadását tegnap visszavertük.

### Ostende lángokban

Rotterdam, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) A londoni Daily Mail jelenti, hogy Beurne és Ypern között nagy csata van folyamatban. Ostende lángokban áll.

### Pau tábornok elesett

Turin, december 8. A Stampa ma egy baseli táviratot közöl, mely szerint Pau francia tábornok Elzászban a St.-Ludwig mellett vívott csatában elesett. A tábornokot egy a feje felett szétrobbant srappell ölte meg.

### A német invázió Angliában

Róma, december 8. Cipola olasz kapitány a német főhadiszállásról azt írja, hogy a németek partraszállása Angliában a legteljesebb mértékben kilátásban van, sőt a vezérkar nézete szerint ez sokkal kisebb nehézséggel jár, mint Verdun bevétele.

### Az irek Anglia ellen

Berlin, december 8. A Vorwärts angol munkáskörökből származó levelet közöl Irország hangulatáról:

November 15-én Dublinban egy gyűlésen az egyik szónok, névszerint John Milroy a következőket mondta: Azt mondják nektek, hogy királyotoknak, hazátoknak szüksége van reátok. De nektek nincs királytok és Irországon kívül nincs hazátok. Az a birodalom, melyet most szolgálunk kell, mindent megtett, amit csak az emberi találékonyság művésze kieszelhetett, hogy a ti nemzeteket elnyomja és megsemmisítse, de nem sikerült neki. Az ir nemzet mindezt kibirta és túl fogja élni az angol birodalmat. (Tetszés.) Jól megfontoltan mondom nektek: Gloria in excelsis Deo, hogy ez a birodalom végre olyan ellenségre talált, amely csapásért csapással tud fizetni. (Tetszés. Egy hang: Háromszoros hoch Németországra!) Ez az az óra, a melyért atyáink imádkoztak. Mindnyájatoknak be kell lépni az önkéntes- vagy a polgárseregbe, hogy készen álljatok a leszámolás napjára, amely sokkal közelebb van, mint gondoltjátok. Készüljetek föl arra a napra, a mikor nem szavak lesznek a fegyveretek, hanem a hideg vas.

Egy másik szónok, James Conolly munkásvezér, aki Larkin mellett a főszerepet vitte a dublini sztrájkmozgalomban és általában szellemi feje az ir munkásmozgalmaknak, óva inti a hatóságokat attól, hogy rendőrséget vagy katonaságot vigyen a gyűlés ellen és ezeket mondta: Gondoskodtam róla, hogy az ilyen erőszakról egy hét leforgása alatt minden katona tudomást szerezzen az arcvonalon. (Tetszés.) És ha ott megtudják, hogy minket Dublinban lemészároltak, akkor a dubliniak, ha legközelebb azt a parancsot kapják, hogy fedezzék az angolok visszavonulását, el fogják felejtetni, hogy engedelmes-

kedjenek az angoloknak. Ha a németek partraszállására kerül a sor Angliában vagy Irországban, akkor az összes tiszt és az összes forradalmár ir vezérek fogágba kerülnek. Azonban a vezérek tömeges elfogatása annak a jele lesz, hogy a brit birodalom összeomlása küszöbön áll.

### Elsülyesztett angol hajó

London, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) A Reuter-ügynökség jelenti Chiléből, hogy a „Prinz Eitel” német segédcsirkáló Corral magasságában a nyílt tengeren elsülyesztette a „Charcas” angol gőzöst, miután annak légénységét partra szállította.

### A szerbiai új harcok

#### Belgrádtól délre előnyomulunk

Budapest, december 8. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről. — Érkezett délután 1 óra 15 perckor.

Az új csoportosítás programszerűen megy végbe. Az ellenségnek egyes kísérleteit, melyekkel ezt zavarni akarta, visszautasítottuk. E közben az ellenség érzékeny veszteségeket szenvedett.

Belgrádtól délre offenzívánk előrehaladt. Itt 11 tisztet és 400 főnyi légénységet elfogtunk.

### Nagy pánik Nisben

Szófia, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) Az itteni lapok jelentik Nisből:

Nisben leirhatatlan pánik uralkodik. A szerb hadsereg nagy része teljes rendetlenségben menekül. Még nem tudni, hogy a szerb kormány menekül-e Nisből, vagy kapitulációra határozza-e magát.

Szófia, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) Bolgár komitácik felrobbantották az alagutat Negotin és Baretin között. A szerbeket ezzel nagy katasztrófa érte, mert ezen az útvonalon kaptak élelmet és lőszert Oroszországból.

### A szerb király a harctéren

Kopenhága, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) Péter szerb király a harctérre utazott.

### Elsapott szerb tábornok

Szófia, december 8. A Dnevnik jelenti: Utolsó balsikerei miatt Bojovits tábornokot állásától elmozdították és helyébe az egyik szerb hadsereg parancsnokává Nisics tábornokot nevezték ki.

### A szerbek vigasztalan helyzete

Milanó, december 8. A Corriera della Sera jelenti: Belgrád eleste kikerülhetetlen volt. Előrelátható volt, hogy a szerb főváros e napokban az osztrák-magyar hadak kezébe fog jutni. Különösen Valjevó eleste és a Kolumbara védelmi vonal összeroppanása tették kétségtelessé, hogy Belgrád sem tarthatja magát.

Hir szerint a szerb főhadiszállást már Nisbe tették át, a kormány pedig Nisből délre vidékre teszi át székhelyét. A szerbek helyzete nap-nap után rosszabbodik. A hősiesség dacára az osztrák-magyar hadak bár lassan, de biztosan jutnak előre. A szerbek

felszerelése már teljesen tönkrement. A bolgár komitácik pedig az utóbbi napokban a Strumica-menti hid felrobbantásával lehetlenné tették, hogy Szerbia bármiféle friss municiót kaphasson.

### Az új szerb miniszterium

Nis, december 8. (Hivatalos.) Az új miniszterium a liberális párt kivételével az összes pártokból alakult meg. Miniszterelnök és külügyminiszter Pasics lett, pénzügyminiszter Patsu, belügyminiszter Jovanovics, igazságügyminiszter Giuricsics. Ez a négy óradikális párti. A külföldön tartózkodó Bojovics ezredes hadügyminiszter tárcáját egyelőre szintén Pasics fogja vezetni. (Magyar Távirati Iroda.)

### Belgrád eleste és a boroszlói találkozó

Bécs, december 8. A sajtóhadiszállásról jelenti a Fremdenblatt haditudósítója:

— Épp most értesülök a boroszlói találkozás egy fölötté érdekes részletéről, amely december 2-án történt, mikor Frigyes főherceg Károly Ferenc József trónörökösrel és hötzendorfi Conrad vezérkari főnökkel vendége volt Vilmos császárnak. Meghitt reggelire hívta meg vendégeit a császár és reggeli közben sürgős táviratot hoztak Vilmos császár felnyitotta a táviratot, átfutotta, felkelt, magasra emelte poharát és „hurra”-t kiáltott az osztrák-magyar hadseregére, azután örömtől sugárzó arccal közölte vendégeivel a hírt Belgrád meghódításáról. Reggeltől délután két óráig tartott a boroszlói találkozó. A császár a vasútállomáson várta vendégeit és a vasutnál bucsuzott el tőlük.

### Nikita koldul

London, december 8. (A sajtóalbizottság által engedélyezve.) A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról:

Nikita király táviratot küldött a pétervári lapoknak, melyben közölte, hogy a harmadik montenegroi hadsereg is elesett, mindamellet folytatják a háborút. Montenegro anyagiakban ki van merülve és ezért pénzt, lőszert és fegyvert hálásan fogadna.

### Török előnyomulás a Kaukázusban

Konstantinápoly, december 8. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás kommunikéje a következőket jelenti:

Az Adzsar vidékén új és sikeres összejutások voltak, miközben a török csapatok egy ágyut, egész sereg bombát, fegyvert és municiót zsákmányoltak az oroszoktól. Az oroszok dum-dumlövegeket használtak.

Az oroszok támadása a Van tótól keletre a török határon sikertelen maradt, ellenben a mi Rebanduztól előnyomuló csapataink Szaudsbulakot, hetven kilométernyire a mi határunktól, az oroszoknak egyik fontos pozícióját Azerbeidsanban, megszállották.

### A Sinai félsziget a törökök birtokában

Milanó, december 8. Konstantinápolyból jelenti a Corriere della Sera-nak: A török vezérkari jelentés a leghatározottabb hangon megcáfolja az orosz vezérkar ama állítását, hogy a törökök kivonták volna hadtesteiket a Sinai félszigetről. A hivatalos jelentés hozzászólásai ehhez, hogy a törökök győzelmes harcok a Suez-csatorna mentén megcáfolják már

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz**

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

magukban véve is az orosz főhadiszállás híreit.

### 34 ezer kanadai Egyiptomban

Milano, december 8. Athéni jelentés szerint Egyiptomban harmincnégyezer kanadai önkéntes érkezett.

## A debreceni háziezred roskóci diadala

### A szétrobbantott orosz lövészezred Egy 39-es töredék-zászlóalj megvert egy egész orosz hadtestet

A debreceni 39-ik gyalogezrednek a zempléni megyei Roskócnál kivívott hősi diadalát, amelyről Károly Ferenc József főherceg trónörökös, Conrad báró vezérkari főnök, József főherceg hadtestparancsnok és Boroevics hadseregparancsnok gratuláló táviratainak közlésével már hirt adtunk, ma a maga teljes fenségében tárja elénk Vass Antal 39. gyalogezredbeli lelkésznek Domahidy Elemér főispánhoz intézett következő levele:

Méltóságos Főispán Ur!

Mint Debrecen háziezredének, a vitéz 39-ik gyalogezrednek lelképásztora, az ezredparancsnokság nevében hazafias örömmel sietek értesíteni Méltóságod révén Debrecen sz. kir. város és Hajdúvármegye közönségét, hogy a város és a vármegye fiaiból álló 39-ik gyalogezrednek egyik zászlóaljja november 28-án a zempléni vármegyei Roskócnál olyan bravuros hőstettet vitt véghez, amely egyfelől ragyogó betűkkel fog feljegyeztetni a hadviselés történetében, másfelől pedig örömmel és büszkeséggel töltheti el Debrecen és Hajdúvármegye lelkes közönségét.

A nevezett napon egy orosz hadtest heves támadást intézett a mi 17-ik hadosztályunk ellen. E támadást a mi ezredünknek egy töredék-zászlóalja ellentámadással viszonozta, még pedig oly sikerrel, hogy a vele szemben álló 16-ik orosz lövészezredet teljesen szétszórta, miközben 145 foglyot ejtett s ennek az orosz ezrednek súlyos veresége után az orosz támadást meghiúsította és az egész hadtestet visszavonulásra kényszerítette. E hőstett által a 39-ik ezred ismételten a legmagasabb körök elismerését vívta ki. A 39-ik gyalogezred parancsnokságához intézett táviratok bizonyítják, hogy ezredünk ma a hadsereg egyik büszkesége.

Abban a jóleső tudatban vagyunk, hogy odahaza épp oly örömet és megnyugvást fog kelteni ez a híradás, mint amennyire kitarásra és önfeláldozásra buzdítanak minket.

A ma tartott tábori istentiszteleten ünnepélyes fogadást is tettünk, hogy hazánkhoz, királyunkhoz holtig hűvek leszünk. Minden talpalatnyi földet, amely kedves nekünk, véreink árán is megvédelmezzük.

A jó Isten adjon erre erőt és segédelmet! Hazafias üdvözléssel az ezredparancsnokság nevében

Vass Antal,  
a 39-ik gyalogezred lelkésze.

### PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háború borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadsegélyező Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

## A mentők

\*

Ez a mi hidegnek elhíresztelt városunk bebizonyította és napról-napra újabb bizonyítékát adja annak, hogy meleg szívi emberek lakják. Mióta nagy harcaink, nagy reményeink beteljesedésével és meleg lelkesedéssel kísért óriási háborunk folyik, egy alkalmat sem mulasztott el városunk lakossága, hogy meleg szívvvel adakozó jókedvének ne adja tanujelét.

Minden kérelem megtalálja az utat a szívekhez. És minden szív más és más hangra s kérelemre reagál. Csak a kellő formát kell keresni és megtalálni.

Nagyon szeretném most megtalálni az utat városunk lakosságának jó szívéhez és okos fejéhez.

Mindennap látjátok, hogy a mentő-kocsik szaladnak a város legeslegkülönbözőbb vidékei felé. Tudjátok, érzitek, hogy ezek most valakivel, vagy valakikkel jót tesznek. Hogy mit tesznek? Megpróbálom elmondani.

A nap minden órájában rendelkezésére állanak a közönségnek, baleseteknél, szerencsétlenségeknél.

És hogy mit tettek a mostani nagy háboru alatt, azt méltóan szavakkal leírni lehetetlen.

A betegek, sebesültek ezreit vitték a kijelölt kórházakba, hogy megfelelő kezelésben részesüljenek.

A háboru kitörése óta 3510 igen súlyos és könnyebb sebesültet szállítottak.

A megérkező sebesültszállító vonatoknál igazán óriási munkával segédkeztek. Reggeltől estig és gyakran reggelig. És tették, teszik ezt az óriási munkát a legkisebb iajszó nélkül, szívvel-lélekkel, jóindulattal és ami a legfontosabb: olyan szakértelemmel, hogy (még ha meg is haragszik érte, mégis meg kell említenem) külön ki kell emelni itt a főorvosnak, dr. Derekszynak érdemeit.

El sem képzelhető, mi történt volna a sebesültekkel, hogy szállították volna őket helyeikre, ha ez a lelkes kis csapat nem áll készen.

És mégis van panaszunk. Nincsenek lovaink, mert a meglevők maholnap kidőlnek és akkor nem fogunk tudni dolgozni. A felszerelésünk is kopik és maholnap felmondja a szolgálatot.

Hát nem akadna ebben a csupa gazda — köztük számos gazdag-gazda — között, aki pár lóval ne segítené ki ezt a minden támogatásra érdemes derék intézményt?

# URANIA

Debrecen leg nagyobb, legelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön  
december hó 9-én, 10-én

Általános közkívánatra!

Hugó Viktor hallhatatlan remeke

## A NYOMORULTAK.

Írány regény 4 felvonásban, 9 részben.

Teljesen új példány.

Tekintettel arra, hogy e nagyszabású film bemutatása teljes 3 órát vesz igénybe, tisztelettel kérjük a nagyközönséget az előadások pontot kezdetéhez 6 vagy 9 órára megjelenni szíveskedjék.

Rendes helyárak.

Uraim, gazdák és gazdag emberek, nem akadna valakinek egy pár lóva, amelylyel megajándékozna ezt a lelkes kis csapatot?

Lovakat kérünk a mentő-egyesületnek, hogy dolgozhassanak.

Dr. Sz.

## HIREK

\*

### Hindenburg levele kolozsvári üdvözlőjéhez

\*

Kolozsvárról írják: A kolozsvári posta rég nem szállított ritkább és becsesebb tábori levelezőlapot és aligha okozott mostanában nagyobb örömet levél, mint amelyet Esterházy Kálmán gróf ny. főispán és Feilitzsch Arthur báró volt miniszter kaptak kézhez. A levél írója nem kisebb ember, mint Hindenburg tábornagy, a németek nagyszerű hadvezére, a kinek a mi nagy háborunk legnagyobb és legemlékezetesebb diadalaits köszönhetjük. Az oroszverő tábornokot legutóbbi nagy győzelmei alkalmával táviratilag üdvözlölte a New-York szálló éttermének törzsasztala. A lelkes táviratot Esterházy Kálmán gróf és Feilitzsch báró jegyezték és november 27-én adták postára. Másnap, 28-án már postára is tette Hindenburg tábornagy a választ, amely tegnapelőtt érkezett meg Kolozsvárra. A levelet a tábornagy sajátkezűleg írta, pompásan olvasható karakterisztikus tollvonásokkal. A boríték címzése így néz ki:

Feldpostkarte.

OBERBEFEHLSHABER  
OST

Ihren Exzellenzen

Graf Koloman Esterhazy und Arthur Freiherr v. Feilitzsch nebst Tischgesellschaft

Kolozsvár (Ungarn)  
Hotel New-York.

Ugy látszik, a hadvezér, akinél nagyobb aligha mutathat föl a világtörténelem, éppen ugy kötelességének tartotta a katonai postahivatalok szabályaihoz ragaszkodni, mint a legutolsó közember, mert még azt a rovatot is kitöltötte, ahol a feladó nevét és állását kell feljegyezni:

Absender: General Feldmarschall von Hindenburg Oberbefehlshaber Ost.

A szövegoldal kedves sorai a következők:

H. Qu. Posen Schloss 28. 11. 14.

Vielen dank für gültiges Meingedenken.

General Feldmarschall von Hindenburg.

(Magyarul: Sokszor köszönöm szives megemlékezésüket.)

Hindenburg levelezőlapjának természetesen nagyon megörült az asztaltársaság s már nagyon sokan megbámulták a mai kor egyik legnagyobb egyéniségének értékes kéziratát.

— Vilmos császár gyengélkedik. Berlin, december 9. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár kénytelen volt a frontra való elutazást néhány napra elhalasztani, mert lázas légesőhurutja van. A császár mindazonáltal tegnap és ma meghallgatta a vezérkari főnök jelentését.

— Uj honvéd segédlelkészek. A honvédelmi miniszter Szele Miklós debreceni református vallásánárt és Csátáry Gyula

balmazujvárosi református segédlelkészt 1914 évi december 1-től számítandó ranggal tartalékos református honvéd segédlelkészszé nevezte ki.

— **A függetlenségi párt jelöltjei a városi tisztújításra.** A függetlenségi- és 48-as párt törvényhatósági bizottsági tagjai ma délután tartott értekezletükön ejtették meg a jelöléseket a december 10-én, csütörtökön tartandó városi tisztújításra. A párt jelöltjei az egyes állásokra: Polgármester: *Márk* Endre. Főjegyző: *Csóka* Sámuel. Tanácsnokok: *Vargha* Elemér dr., *Szabó* Kálmán, *Medgyaszay* Miklós, *Tóth* Emil dr., *Boldizsár* Kálmán dr., *Komlóssy* Igire dr. Főügyész: *Magoss* Görgy dr. Alügyész: *Barna* László dr. Árvaszéki elnök: *Roncsik* Lajos. Árvaszéki ülnökök: *Vargha* Károly, *Kovács* Kálmán. Aljegyzők: *Szabó* Elek, *Vásáry* István dr., *Hegedüs* István dr., *Zöld* József. Főpénztárnok: *Csapó* László. Gyámpénztárnok: *Koszorus* Kálmán. Adópénztárnok: *Szabó* István. Közgyám: *Kiss* Sándor dr. Mátai biztos: *F. Nagy* Sándor. Gyámpénztári ellenőr: *Thieszen* Artur. Rendőrfogalmazó: *Roncsik* Jenő dr. Gazdasági intéző: *Vadász* Emil. Irnok: *Dul* József.

— **Erdélyi András dr. temetése.** Az első debreceni katonatisztet, akit hősi halálának színhelyéről Debrecenbe hazahoztak, Erdélyi András dr. ügyvédet, a debreceni 3-ik népfőlkelő gyalogezred főhadnagyát és századparancsnokát, ma délután temették el katonai pompával, nagy részvét mellett. A gyászszertartáson, mely a Deák Ferenc-utca 10. számú házban folyt le, nagyszámú közönség, katonatisztek küldöttsége és az elhunytak ügyvéd-kartársai jelentek meg, hogy a hazáért és királyért fiatalon elhunyt barátjuknak megadják a végtisztességet. Ott láttuk a közönség soraiban *Sztáray* Gábor ezredes állomásparancsnokot, *Márk* Endre udvari tanácsost, az ügyvédi kamara elnökét, stb. A gyászszertartás után a diszszázad, a háziezred zenekara és nagy közönség kísérte ki Erdélyi András dr. koporsóját a Kossuth-utcai temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték.

— **Gyáripárosok gyűlése.** A Gyáripárosok Országos Szövetségének debreceni fiókjára holnap, szerdán délután negyed 7 órakor a kereskedelmi csarnokban gyűlést tart.

— **Postacsomagvászón.** Karácsonyi postaküldemények folyó hó 5-étől feladásra engedélyezve vannak, de csak vízhatlan csomagoló vászonba pakolva. Fent jelzett vászon teljesen megfelel a hivatalos előírásnak. Egy méter ára 50 fillér. Egy méter széles. — Kapható *Hegedüs* és *Sándor* könyv- és papírkereskedésében, *Piac-utca* 34. a., főposta mellett.

— **Megharapta egy szerb kutya a harctéren.** Nemcsak a „kutya szerbek”, hanem „szerb kutyák” is okoznak bajt, sebesülést a harctéren. Az üres szerb falvakból hosszú ideje gondozatlanul éhező ebek elcsatangoltak s igen könnyen veszedelmessé válhatnak. Épp azért katonáink Szerbiában az utóbbi időkben vadásznak az ilyen kóbor falusi kutyákra s ahol érik, irtják, agyonlövők őket. Hogy ezek a kutyák tényleg veszedelmesek, mi sem igazolja jobban, mint hogy egy pécsi kereskedőt, aki a déli harctéren teljesített szolgálatot, egy ilyen kóbor szerb eb a láb-szárán megharapta. — Orvosi intézkedésre azonnal automobillra ültették, hogy hamarabb érje el a legközelebbi vasutállomást, ahonnan Budapestre utazott, hogy a Pasteur-intézetben védőoltást nyerjen.

— **„Helén” tábori doboz.** Törvényesen védve. **Hasznos ajándék katonáknak.** 17 tábori hasznos cikk egy dobozban. **Ára 2 korona.** Minden doboz a Hadsegélyző Hivatal helyegyzőjével van ellátva. Kapható: **Stern** kefégyár városi üzletében, *Első Takarékpala*ta.

— **Kiszolgáló leány,** ügyes, jó számoló, állást nyerhet Deutsch és Fia fűszerüzletében.

## A debreceni segítő-akció

### A katonák karácsonyáért

A nép meleg szívének igazán megható megnyilatkozását tapasztalhatta ma a debreceni hadsegélyző hivatal, amidőn *Luczi* Ferenc egyszerű munkásember verejtékes munka árán megtakarított pénzéből 100 koronát adományozott hadbavonult katonáink karácsonyi ajándékkal való megörvendtetésére. Mint felette dicsérendő momentumot, ezuton hozza ezt a hadsegélyző hivatal a nagyközönség tudomására.

### A főreáliskola növendékei a katonák karácsonyi ajándékára

Az állami főreáliskola tanuló ifjusága minden alkalmat megragad, hogy kimutassa együttérzését a hazáért küzdő hadsereggel és hogy tőle telhetőleg áldozzon a sokat szenvedő katonák javára. Legutóbb a katonáknak szánt karácsonyi ajándéka indítottak gyűjtést, amelynek 61.93 korona lett az eredménye. A nem nagy, de szívesen adott összeget az igazgató felküldte a honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatalához.

### A sebesült katonákért

A Ghyllány-laktanya megfigyelő-állomás betegei részére a következő adományok érkeztek újabban: *Weér* Györgyné ingek, lepedők, nadrágok, dr. *K. Szalay* Béla, *Hoffmann* és *Kronovitz* cég naptárak, napilapok, folyóiratok, *Borus* Béláné, *H. Sinay* Sámuelné, *Kubinyi* Béláné, *Madarász* Gyuláné, *Vizsoli* Lászlóné befűtők, ifj. *Borus* Béla szivarkák, *Gozár* Miklósné 10 papucs, *Göreczky* Ferencné beosztott ápolónő 10 korona értékű csemegeféléket adott át a kórház vezetőségének. Kérjük a közönséget, juttassa adományait a szegény beteg katonák fájdalmának enyhítésére. Adományokat elfogad dr. *Imre* Gáborné felügyelettel megbízott urnó, *Timár-utca* 44. sz. a.

### Téli ruhát a katonáknak

A hadsegélyző hivatal felkéri azon hölgyeket, akik hadbavonuló katonáink részére meleg téli felszerelési cikkeket készítettek, hogy fejező, nyakvédő, csuklóvédő, térdvédő, kapca, alsóing, alsónadrág stb. adományait átadva és névvel ellátva a hadsegélyző hivatalba mielőbb elküldeni szíveskedjenek.

A *Csapó-utcai* iparóchiáliskór által küldött hősapkák, térvédők, érmelegítők stb. kötésében a következő hölgyek vettek részt: *Szemere* Lajosné és a *Rákóczi-utcai* leányiskola, özv. *Haranghy* Lászlóné, *Makádi* Mariska, *Bessenyei* Gyuláné, *Nagy* Julia, *Láposi* Erzsébet, özv. *Tomanóczy* Ferencné, özv. *Mandek* Józsefné, *Törös* Böske, *Krausz* Kálmánné, *Margócsi* Valéria, *Püspöki* Juliska, *Rácz* Erzsébet, özv. *Hatvani* Istvánné, *Nagy* Katalin, dr. *Kerekes* Lipótné, *Tassy* Miklósné, *Nyilas* Juci, *Szabó* Józsefné, *Barakonyi* Mariska, *Csikos* Antónia, *Papp* Lukácsné, *Madár* Rózsika, *Ary* Lajosné, *Bényei* Gizike, özv. *Berényi* Pálné, *Karabélyos* Zoltánné, *Goldmann* Adolfné, *Éva* Mária, *Czeglédi* Gyuláné, *Törő* Mihályné, *Juhász* Istvánné, özv. *Konrad* Jánosné, *Molnár* Imréné, *Steinhardt* Györgyné, *Sverla* Gyuláné, *Papp* Jolán, *Papp* Margit, özv. *Mayer* Ottóné, *Turi* Juliska, *Kállai* Margit, *Korsós* Imréné, *Mayer* Margit, *Pénzes* Imréné, *Bodán* Margit, özv. *Miskolczi* Istvánné, *Pozsár* Kornélia, *Olchváry* Lajosné, *Olchváry* Lászlóné, özv. *Kálmánchelyi* Mórné, *Debreceni* Juliska, *Cherven* Józsefné, *Szabados* Rózi, *Mauk* Béláné, *Fehér* Eszter, *Matolcsy* Adél, *Nagy* Eszter, *Reimer* Dezsőné, *Jánosi* Zoltánné, *Jánosy* Rózi és *Jánosi* Annus, özv. *Hatvani* Istvánné, *Tóti* Andorné, *Zengewald* Gézané, *Debreceni* Mária, *Fekete* Lajosné, özv. *Mayer* Ottóné, *Szell* Róza, *Varga* Ilona, *Máté* Gyuláné, *Koródi* Piroška, *Weber* Ilona, *Weber* Erzsike, *Weber* Mária, *Biró* Etelka, *Kiss* Józsefné, *Papp* Jolán, *Papp* Margit, *Szabó* Irén, *Szabó* Ilona, *Koncz* Ákosné. Összesen 121 fejezőt, 39 csuklóvédőt, 23 térdvédőt, 3 hasvédőt.

**Borsó, Lencse, Bab, aszalt bányal és boszniai szilva, szárított zöldség és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben**

### SZEVEDI PAPRIKA

különlegességek őriási raktára *LINDENFELD* J. JENO fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Tábori borítékok**  
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

### Raktárnok

óvadékkal felvétetik január 1-én való belépésre *Aron* Miksa ser-, bor- és szesznyakkereskedésébe. Irásbeli ajánlatok *Kishegyesi-ut* 3. szám alatti irodába adandók be.

### Kapucdóulák

bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

### Képes

harci da'ok többféle szöveggel viszonteladónak nagy kedvezményekkel. — Megrendelhető Debrecenben, *Piac-utca* 49. sz. alatt, II. udvar 1-ső első emelet, könyvkiadóhivatalban.

**K**ávét Portorico finom K 10—  
ávét Ceylon kül. Nhom K 20—  
ávét aranyjáva kül. Nn. K 21—  
ávét Cuba imperial Nn. K 22—

legnemesebb fajért jótállók 5 kg. zsákokban netto súly, vám és portómentesen házhoz szállítva. Küldi *Triester* Kafe Exporthaus

**KOCSIS LORENZ.**

Elsejlt és sebesült

**NEMZET  
HŐSEI  
KÉPES  
ARCKÉP-  
FÜZETJE**

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

**PIACZ-U. 49.**  
szám alatt *Papp* M.-nél, 1-ső emeleten.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Flanellek ↔ Mosóveledek  
**NAGY RAKTÁRA**

**Üzemnagyoobbitás folytán nyomással:**

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60  
1000 finom fehér boríték „ 6-  
1000 félvü üzleti levélpapír „ 7-  
1000 szines levelező-lap „ 5-20

**Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett**

**HOFFMANN és KRONOVITZ**  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

**G**ymorgörcs, kólíka, étvágytalanság és általában gymorbetegségeknel a legkitünőbb háziszser a

**HOLLANDI  
GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.